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Grammaire



Pour compléter la LEÇON N°6 : la forme pronominale du verbe

ÉTAPE 1 : OBSERVER pour comprendre

Le comédien se maquille avec soin.

Entre voisins, nous nous rendons souvent service.

Quel est le point commun de ces verbes, au niveau de leur construction ?

Quelle est la différence de sens entre ces deux verbes ?

ÉTAPE 2 : RETENIR la leçon
1. Identification des verbes pronominaux
On identifie les verbes pronominaux grâce à la présence d'un pronom personnel représentant le sujet : 

Ex 1 : Je me regarde dans la glace. (—> me représente je —› pronominal)

Ex 2 : Il me regarde. (—› me ≠ il —› non pronominal)

Le pronom est placé à gauche du verbe, sauf à l'impératif : Tais-toi ! 
Après faire, laisser, envoyer, mener, il tend à s'effacer : J'ai laissé éteindre / s'éteindre le feu.
Aux temps composés, les verbes pronominaux se forment avec l'auxiliaire être : Ex : Il s'est lavé.

2. Catégories des verbes pronominaux
a. réfléchis : le sujet est à la fois actif et passif. Ce sujet ne peut être qu'un animé. Le pronom est soit COD (Pierre s'admire.), soit COI (Il s'est coupé le doigt.)

b. réciproques : les verbes sont appelés réciproques lorsqu'au moins deux individus sont à la fois actifs et passifs de deux actions identiques. Le pronom est soit COD (Pierre et André s'injurient.), soit COI (Pierre et André s'envoient des lettres d'injures.)
c. lexicalisés : le pronom n'est pas analysable : Il s'est levé. ≠ *Il a levé lui-même.) :

- les pronominaux permanents : ce sont ceux qui n'existent qu'à la forme pronominale : s'évanouir, se repentir, etc. 

- les pronominaux épisodiques : ce sont ceux qui existent également à la forme non pronominale : apercevoir, promener, etc. 

d. de sens passif : ils équivalent à des verbes à la voix passive, sans complément d'agent : Le vin blanc se boit frais.

ÉTAPE 3 : S’EXERCER

EXERCICE 1

Dans les phrases suivantes :

1. Soulignez les verbes pronominaux ;

2. Précisez leur temps ;

3. Précisez à quelle catégorie ils appartiennent.

1. Les deux amies se sont téléphoné la bonne nouvelle. ________________________________________

2. Mon frère s’appelle Frédéric mais tout le monde l’appelle Fred. _______________________________

_____________________________________________________________________________________

3. Il faudra désormais que tu t’habitues à te lever de bonne heure. ________________________________

_____________________________________________________________________________________

4. Le phare situé sur un îlot rocheux s’aperçoit de très loin. _____________________________________

5. L’oiseau s’était envolé et s’était posé sur la cheminée. _______________________________________

_____________________________________________________________________________________

6. Les enfants s’éclaboussaient en riant. ____________________________________________________
EXERCICE 2
1. Recherchez le sens des verbes inconnus de la liste suivante.
2. Conjuguez tous les verbes suivants en respectant les indications :
1. s’évanouir, P6, féminin, passé composé : ____________________________________________

2. se cabrer, P3, masculin, futur simple : ______________________________________________

3. se prélasser, P1, indicatif présent : _________________________________________________

4. se repentir, P5, masculin, plus-que-parfait : __________________________________________

5. s’avachir, P3, féminin, indicatif imparfait : ____________________________________________

6. se méprendre, P4, masculin, conditionnel présent : ____________________________________

7. se tapir, P6, féminin, futur antérieur : _______________________________________________

8. s’assagir, P5, féminin, passé composé : _____________________________________________

9. se rebiffer, P4, féminin, conditionnel passé 1ère forme : _________________________________

10. s’abstenir, P1, indicatif imparfait : __________________________________________________

11. s’abstenir, P4, masculin, plus-que-parfait : ___________________________________________

12. s’enfuir, P3, féminin, passé composé : ______________________________________________

EXERCICE 3

Employez chacun de ces deux verbes pronominaux dans 3 phrases :

Se regarder :
1. avec un sens réfléchi : __________________________________________________________
2. avec un sens réciproque : _______________________________________________________
3. avec un sens passif : ___________________________________________________________
S’offrir :
4. avec un sens réfléchi : __________________________________________________________
5. avec un sens réciproque : _______________________________________________________
6. avec un sens passif : ___________________________________________________________
CORRECTION
Exercice 1

1. Les deux amies se sont téléphoné la bonne nouvelle. Passé composé - réciproque
2. Mon frère s’appelle Frédéric mais tout le monde l’appelle Fred. Indicatif présent – lexicalisé épisodique
3. Il faudra désormais que tu t’habitues à te lever de bonne heure. Subjonctif présent – réfléchi ; Infinitif - réfléchi
4. Le phare situé sur un îlot rocheux s’aperçoit de très loin. Indicatif présent – sens passif
5. L’oiseau s’était envolé et s’était posé sur la cheminée. Plus-que-parfait – essentiellement pronominal ; lexicalisé épisodique
6. Les enfants s’éclaboussaient en riant. Imparfait - réciproque

Exercice 2

1. elles se sont évanouies

2. il se cabrera

3. je me prélasse

4. vous vous étiez repentis

5. elle s’avachissait

6. nous nous méprendrions

7. elles se sont tapies

8. vous vous êtes assagies

9. nous nous serions rebiffées

10. je m’abstenais

11. nous nous étions abstenus

12. elle s’est enfuie
Exercice 3

Se regarder :

1. avec un sens réfléchi : Elle se regarde dans le miroir tous les matins.
2. avec un sens réciproque : Ils se regardent amoureusement.
3. avec un sens passif : Ce tableau d’art abstrait se regarde longuement avant d’en saisir le sens.
S’offrir :

1. avec un sens réfléchi : Mes parents se sont offert une maison de vacances pour leur retraite.
2. avec un sens réciproque : A la Saint Valentin, les amoureux s’offrent des cadeaux.
3. avec un sens passif : Les chocolats s’offrent à Noël.
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